



### 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化

新华社北京4月15日电 4月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加强文化遗产保护传承 弘扬中华优秀传统文化》。这是习近平总书记2013年8月至2023年9月期间有关重要论述的节选。

文章强调,中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族。文物和文化遗产承载着中华民族的基因和血脉,是不可再生、不可替代

的中华优秀文明资源。不仅属于我们这一代人,也属于子孙万代。要认真贯彻落实党中央关于坚持保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来的工作要求,全面提升文物保护利用和文化遗产保护传承水平。

文章指出,要让文物说话,让历史说话,让文化说话。系统梳理传统文化资源,让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。加强

文物保护利用和文化遗产保护传承,提高文物研究阐释和展示传播水平。深入挖掘、继承、创新优秀传统乡土文化,让我国历史悠久的农耕文明在新时代展现其魅力和风采。加强对国粹传承和非物质文化遗产保护的支持和扶持,加强对少数民族历史文化的研究,铸牢中华民族共同体意识。弘扬革命文化,传承红色基因,切实把革命文物保护好、管理好、运用好。营造传承中华文明的浓厚社会氛围,教育引导

群众特别是青少年更好认识和认同中华文明,增强做中国人的志气、骨气、底气。

文章强调,世界由丰富多彩的文明构成,中国是有着世界上最古老历史和文化的国家之一。中华文明历来赞赏不同文明间的相互理解和尊重。要加强同全球各地的文化交流,共同推动文化繁荣发展、文化遗产保护、文明交流互鉴,践行全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体注入深厚持久的文化力量。

### 撸起袖子加油干 风雨无阻向先行

本报讯(记者 焦莉莉)记者从市商务局了解到,我市在巩固提升现有113个一刻钟便民生活圈的基础上,今年计划新建71个一刻钟便民生活圈,试点建设工作重心由数量增长向质量提升转变,引导便民生活圈服务功能向更广、更深、更精发展;持续培育示范、优秀一刻钟便民生活圈,促使服务功能更加完善、业态品质不断提升,发挥其引领示范作用,带动全市便民生活圈健康发展。

#### 加速智慧化建设 优化社区消费空间布局

我市将以中心城区为重点,在填补二环内未覆盖社区的同时,向二环外倾斜,坚持因地制宜、因地制宜施策,突出便民服务,根据新建、老旧小区不同性质,在深入调研需求基础上确定各圈建设任务,优化社区消费空间布局,配强消费载体设施,提升居民生活品质。

在复制推广典型便民生活圈建设经验过程中,持续完善社区商业设施,丰富经营业态,加速智慧化建设,叠加复合功能,提升服务效能。探索打造一刻钟无障碍生活圈,开展社区嵌入式服务设施建设,让更多群众享受到身边和“家门口”的优质普惠公共服务。

#### 补齐短板弱项 满足多元消费需求

一顿热气腾腾、营养健康的早餐,事关市民的生活幸福指数。在一刻钟便民生活圈建设中,我市将大力发展“一店一早”,推动更多连锁化、品牌化的便利店和早餐店进社区,鼓励餐饮企业开展早餐经营、机关企事业单位食堂向社会提供早餐服务,增加网点密度。(下转第二版)

## 石家庄将再建21个一刻钟便民生活圈

功能更完善 品质更优良 消费更多元

### 太平河片区建设加速

4月15日,石家庄市太平河片区正在加紧建设中。太平河片区按照拉开城市框架、提升城市发展能级的目标,将“太平活力岸、滹沱未来城”的高标准城市规划蓝图变为高质量的城市发展现实画卷。

本报记者 郑磊 摄



### 建设现代化国际化美丽省会城市

当好加快建设经济强省美丽河北的排头兵和领头羊

### 石家庄在行动

## 打造露营基地 建设特色民宿

——赞皇县农文旅融合助力乡村振兴

□本报记者 李坤晓 通讯员 王晓丽

4月15日一早,赞皇县许亭镇许亭村党支部书记杜增献就朝着村西的平泉湖方向赶去,平泉湖岸旁正在打造露营地,“五一”期间这里就要对外迎客,他要及时跟进项目进度。

许亭村三面环山风景秀美,除了拥有清澈透亮的平泉湖,该村还先后出过六任宰相被称为“宰相之乡”。但由于

过去缺少统一规划,基础设施不够完善,许亭村始终没能发展起具有地域特色的文旅产业。

“以前村里没啥产业,村民为了谋生只好外出打工,守着这么好的资源却利用不起来,大伙儿心里干着急。”一路上,杜增献向记者介绍着村子的发展变化,“这两年,县里大力发展乡村旅游,整合了这里的自然资源和文化资源,对村子未来的产业发展进行了整体

规划,村子前景一片光明。”

乡村要发展,产业是关键。近年来,赞皇抢抓机遇,积极作为,把农文旅融合发展作为促进乡村振兴的重要引擎。该县立足当地产业基础和资源禀赋,明确发展定位,科学谋划了平泉湖片区乡村振兴基础设施建设项目。

“许亭村的资源优势得天独厚,我们因地制宜将平泉湖的自然风光与许亭村的文化底蕴相融合,构建‘六相故

里’文化体验区、‘四季掠影’生态旅游度假区,打造摄影基地、露营地、研学基地,最终形成‘一轴、两片、三基地’的总体格局。”赞皇县农业农村局党组成员马辉表示。

随着平泉湖片区乡村振兴基础设施建设项目稳步推进,许亭村的变化越来越大,村民的致富渠道越来越多。“如今,我们这里村容村貌改善明显,沿线路路越拓越宽。”(下转第二版)

跑上新赛道找到大市场,锂电池负极材料销量全国第七

## “代工小厂”何以长成新能源独角兽

□河北日报记者 周洁

最近,在石家庄元氏县,一家原本不起眼的企业火了。

这家企业叫河北坤天新能源股份有限公司。2000年初公司刚成立时,创始团队仅十来人,为钢厂生产增碳剂等初级产品,曾为杉杉股份代工。如今转型为生产锂电池负极材料的公司,今年

已是第二年入选全球独角兽榜。

再看业绩数据,更是不容小觑。目前,该公司锂电池负极材料销量排名全国第七,在全国市场占据了4%的市场份额,亿纬锂能、比亚迪、欣旺达、蜂巢能源等知名企业都是他们的客户。

从一家“代工小厂”,崛起为新能源领域的独角兽,河北坤天靠的是什么? “靠的是‘选种’的眼力、‘育种’的

勇气和‘培土’的定力。”创业的艰辛历历在目,该公司副总经理高永静深有感触。

回望河北坤天发展史,有三次转折常常被人提起。

第一次发生在2002年,为杉杉股份代工锂电池负极材料石墨化业务,公司成为国内首家人造负极材料石墨化加工企业;第二次发生在2011年,公

司研发出国内首个锂电池负极材料箱式纯化炉;第三次发生在2016年,公司成为国内最早实现锂电池负极材料一体化生产的企业。

刚建厂时,河北坤天瞄准的并不是新能源方向,而是主要为钢厂生产石墨电极、增碳剂等产品。彼时,钢铁行业欣欣向荣,他们并不缺订单。但以发展的眼光看,(下转第三版)

### 我省林长制“国考”创佳绩

河北省被评为优秀等次,邯郸市、崇礼区获激励表扬

>>>见第三版



石家庄日报官方微博



石家庄日报APP



石家庄日报微信公众号